YT FT qeh-fiant TRt wife (NTPC)
Hideh & udern

1st Stage (Computer Based Test)

Held on : 05.04.2016 Shift : 3

@i st foer & deifea = 22

(a) TARSA (Aneurysm)

(b) FfEAmmE (Cardiomyopathy)

(c) fEwRfEm (Diphtheria)

(d) RIS T (Myocardial rupture)

Ans : (c) FEeliftar fear & dafe dfiardt & € afcss T 9

gEfyd Ol g1 w dm SR Ram fewfifar

Ans : (¢) ITEAAN FMFA A HITE = 40x125 + 60 x150
=5000 + 9000 = 14000

100+20jx14000

.. fesrae :(
=16800%.

mzwﬁﬁmﬁﬁmwzwzmsa

100

T Sfem] & & 21 39 I F e F Fhm Reeh 59
ST 21 T AT SAEEE: THET 39 F WeAw ¥ e
21 39 I F ey T F g, TER, R T R

4, R T fafeor AT & ye 9T &
SEfiT 31 =T &ml
(a) 1857 (b) 1858
(c) 1859 (d 1956

aerd ¥ AR e ]1 39 UM ¥ 99 & forg L
1 BT AT AT T THE W QA &4 ST ALY

2. U 9% 35% @l 9 W 26,000 &I ¥ o=ft
T Al T 15% B A TG w (T oA J

Ans : (b) ‘IRT THRX AGW=T 1858 § F[@ and |
fafew <= sfiesar & o & ed s weT &t
Y & TE WA 1 T ST R T STEEE el S
o SR st T & gover we & et ey

EdiELy
(a) 36,000 T4 (b) 40,000 ¥
(c) 38,000 T4 (d) 34,000 &9

Ans : (d) AT & 1 3ifhd qoT = x @

ES

5. 3@ it Ugafa &1 A1 @91 § e 2015 °
WRE T SR femarm an?
(a) i AT (Xi Jinping)
(b) i\ﬁi’cﬂ?:ﬁ (Hu Jintao)
(c) fam S (Jiang Zemin)
(d) @ fS=EE T (Li Xian Ning)

-, forshar o = ﬁﬁﬁﬂ@x[l— }

100

Ans : (a) F AR H9 % gyafs & 9 2015 &
JRe 7 <R feBaT o

26000=x><[l—£} 6. T W@ & HCF 6 aa1 LCM 108 ¥, Iig
100 T T 12 ¥ A gEdt wen J S
26000 = x x 2> () 27 (b) 54
100 (c) 48 (d) 36
4 = 20000100 Ans : (b) - TEH T x TEH H& = HCFXLCM
65 12xZEd §& = 6x108
x =40000 &. goll 9@ = 54
7. 21 (ICT) Torerent GfaTe AT &:
afs B 15% ¢ @ fasFamed = 40000 x - 3 1 < (ICT) o M% .
* 100 (a) ESEIAA HH[HHIA IS (International
85 Communication Technology)
=40000x — (b) FeSic FHHFAHIH ST (Intelligent
100 Communication Technology)
=34,000%. (c) TV st (Inter-state
3. U SHURI STEWdAr =ae &l 40 fReal @t o Communication Technology)
125 &0 § qOT TEA 60 Towedl &1 T 150 @ 3(;“?3; - *d“i""*?'é' STelsT
. ~ nformation an ommunication
T ¥ TliEdr 31 9 W wIE H 20% & AT Technology)

W o ¥ swer uie TR fase gow W@
Edis1y

(a) 152 ¥92
(c) 168 T

(b) 158 TH
(d 172 ¥

Ans : (d) ToT 3R FAR 7 S a1 gEAT SR §AR
S R e A W ICT el ST @1 enyfie g
TNt § X AR (B e Te areRerd Geobdr) &
qfrehT TS & 2
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8. 3.6, 6.9 WAT 11.4 & wguiguE (fourth| 13. aATa+2b=553Na—-2b=-138 @ b & 0=
proprtional) FT SRITSTT AT it
(a) 20.3 (b) 18.9 (a) 21 (b) 14
() 19.6 d 21.9 ) 17 d 19
Ans : (d) 5T =qAIA = Ans: (c)a+2b=55  —emememe (1)
36:69::114:x a—-2b=-13 .
3.6 _114 2a =42 @
9 x a=21
_114x69 oo - o (1) §,
: 21+2b=>55
9. TwRa IO 2016 & 37eT-19 Forcke favag = 2b=34
Sfar £2 b=17
(a) T (b) 14. STCTQYT i AT HAT (ehEeh AT &7
() T (d) aem (a) et (b) A 3R =IAR
Ans : (¢) 37S-19 e e &9 &1 oA 27 S (c) A 3R M (d) wra SR 9=
14 wEd, 2016 F 97 ARV ¥ T g IR|||Ans : (b) IARY H WAT FA ARG FR HER G
Sivel Jve e Rfeaw ARy # @ T Wiz A= # ||| el 2
Waﬁuwﬁﬁﬁaﬁqﬁwu 19 fophe Em &1 15. Fﬁﬁﬁ(NGT)W‘I{TWaﬂT%
afe fobe § WA HT Teelt 9 ICC U-19 fora &9 (a) Wmﬁ(National Geogrsaphic
e sfia ferami Television)
10. (QQ7#15#2)#10 # 4, ﬁﬁ-«rﬁaﬂwww (b) TWH@ A WU (National Green
aﬂﬁﬁg#maﬁwﬁmﬁ!@ +, FRC | L Transport)
¥ oo & foq fefataa ﬁﬁﬁ"ﬁ‘ 'ﬁ‘ o wd (c) ENER] #9 % (National Green Trust)
ﬁm%\lﬁ‘l (d) FvHe #= &gt (National Green Trlbunal)
(@ ++=- (b) —+=+ Ans : (d) NGT &1 QU W 43Fd #9 f&a (National
(© *-+= d +=+- Green Trlbunal) 21 TaieRvr & gwafeerd fopet off
Ans:(cﬁ!ﬁﬁaﬁmaﬂﬁm, o SR F ¥ qa R T gl % TEAE F R
ORI e i el 1 1 553 33 e e
4—4 wwmﬁwmﬁmagjjﬁim
Erefoea & STeeTa) || T W & el SR e ferg
" T 37 R e ) B s sffem 2010 & oD 18 SR
(a) Sifeem (b) TrfRmm 2010 i TEH BRA SAeHTOT & T A T
(c) hfrm (d) T 16. 1,9,7,3,5,5,6,4,2,8 @ 2i@d J
Ans : (d) T TH TEEMF UG T@ & HH ST =it
FreANE g, o e, a%s, favwes wardt # g (a) 3 (b) 4
| | Li), Na
e WT&‘IK) o d &Tl'ﬂ'; u%aﬁ 3 m(?r%% Ans:(c)aﬁﬂﬁ=l+9+7+3+51+05+6+4+2+8
S E
12. Tava =q fehche U @GR 4 I1dek T AT =f—8=5
g feheheX @i a1?
(a) AR TTHT b) w & & g [170 99%x99=7
() a2 (d) TEE IR (a) 9791 (b) 9801
Ans : (a) #ii® & O TocES FAR SIHN F AW (c) 9881 (d) 9901

TS fohohe H AR T ST I o 1 R &t
2 M T 2015 v FU ¥ araRy, e,
ferar 3R whieds % Rae® R 4 T SHER
3foer w11 399 wed % ff SeoEe AR 3 ¥ S
ITe &l ST 9T 91

| Ans : (b) 99 x 99 = 9801 |

18. TohE ORA-UTh Tg & A AT9Ehe STUUT g3
oft?
(a) 1947 (b) 1965
(c) 1971 (d 1999
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Ans : (b) 9T U T 1965 H ATYEh THT g3 Tg
T 3R THEE F d= 11 SE 1966 H g ThH
T TEEAT °T1 A WHSIA YRA & FHMEA A aeigl
I T MRS % TEFEA 3d @ @ awl aml &
W 11 S 1966 HI T8 THT g3
19. U&k oaivs 10 fme & 1 . wom@r &,
Sqet e feraft. /sier @ e St
(a) 1.33 fop.dr 8 (b) 1.25 fEHL/H
(¢) 1.67 fBd/Har  (d) 1.50 fwdi /s

Ans:(*)@?l:10&'42’:2:l U
60 6
g =1
Ay = 2 _IX6_¢ fopelt. /502
e 1
20. 82,70, 76, 64,70,58,7?
(a) 52 (b) 76
(c) 64
(d) 48

Ans : (¢) FTl = TR 2-

82 70 76 64 70 58
| -12 Tl +6 Tl -12 Tl +6 Tl -12 Tl +6 T
?7=064

21. gedt & ocfiar & o A &1 fE........) Ly
(rgmf )

() 2.8% (b) 2.4%

(c) 2.0% (d) 3.2%

(b) T F T & & WA a1 few 2.4% 21 |
Verification of log-in name and password is for
BT-37 AW 3T UrHaE W weuA fRw fa
feram e &2

(a) Authenticating the user./ SUANTRAT o FHIOT
7

Re-confirming the user./ IUWdMhdl & q:
T 2

Providing formal access to the user/

SYAHA & SRS TET ToH HH & o

|Ans:
22.

(b)

(©

24. T, Hg @ gt § S WA @ uewae e
21 W= @ Faer T dam g1 e, der e
arfer ¥ foe, o & fRe geRr weifra )
(a) A (b) T

(c) wr (d) =
Ans : (a)

fe e
G § e g 5 e A Y 95 2l

25. WYE g I o A0 STeTaRyd TeRl i
AT Y 3T ITETT il g

(a) DOGL (b) TSEVO

(c) ENZROB (d) LVREIS

Ans : (b)

afied %Y
GOLD
STOVE

Gl
(a) DOGL
(b) TSEVO
(c) ENZROB BRONZE
() LVREIS -  SILVER

GOLD, BRONZE @1 SILVER 9Iq¢ g S&f% STOVE

—
—
—

TS 49 2, o fased (b) 3T ¥ e B

26. HYF 3N 3Tk FB =Ry A9 T T 2
HAT : YT VG F YR W G B 3Tk
FATAT § T e el
Toremet -

L Tsrer 7 afgan yauia 7@ e

11 TSI &1 Yo 31 § &1 fopar e

faufa e & &= @ () fFeed RE g Fo
fifeheh &Y § AT BT () © ()1

(a) et sy 1 SITERT Ll & |

(b) Fae frepd 11 STawo & 21

(c) 1R II &1 3EoT &% 2|

(d) AT AT E I SISO I B

(d) Completing the formality of login-in. / T
T I iTeieRdr g S 2
Ans : (a) Q-39 99 3R THGS B GG ST B

YA 3Y fRAT ST @1 W3 A 3R uees ¥ fed

Ans : (¢) & T A F TR TS B Ih B
§ T qeAihT % & HRUT & T § AR o F s
Yaui FE fRar @ Ston W Yo dik % ¥ T
fepam e 21 o1 fswd 1 qen 11 29 SR S £

YA 1 AR gRe gt @ 2

23. AR cot52°=b T, al tan3s’ = ?
(@) Vb (b) b2
() -b d b

Ans : (d) cot52° =b
cot(90° —38%)=b
tan38° =b

[ cot(90° — ) = tan 9]

27.

Braw & wwefa foom wem w1 St
(a) TIH T T GaH 9 H0T & fud I 2
(b) B & 9@ FUI=99@ <R BN H

AT

(c) ®IE & geneli s A FEh qer ¥ AR
2

(d) TH ST F o = I A qSel & i H;
AT
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Ans : (d) fFeT (d) 379 € Fifh el Tmepior e #
Fof W T it 9w & el W aH a %k AT & aUR
e 2
28. fe Tt formg <+ &t 3t ‘x’, + T aref o,
‘x> T A > 3 wr aref oA 25+18 —
3x7+3 = ?
(a) 25
() 19
Ans : (d) 25 + 18 —3x7+ 3
TeAER fogl § wRadq &6 W,
=25-18+3+7x3
=25-6+21
=40
29. WA URedT W UfAEiae wihiE 6
urefs (COP 21) 2015 gl St &t g ofi?
(a) ST (Geneva) (b) TEE (Davos)
(c) 9R™ (Paris) (d) @ (Bonn)
Ans : (¢) 2015 HIh T ey URadT T&e COP
21 a1 CMP-11 IR\, %@ § 30 Fa=x ¥ 12 fagmr
2015 T ST f6ar T
30. TIU T HYAT ol LAY UG AR Y91 & ST
<
T IR T TH TR F [ ¢ S T8 e,
I S G|, ST @ | GH, Sfeears
g fgea & forg mevas 21
frrefefiaa & @ &9 @1 o T e & IR
| &7
(a) 3R qwg T 2
(b) T 3 T Th TR T fepet 37T 2|
(c) T 3R g TH g & oI T0E 2|
(d) =g, T & I o Fehel B
Ans : (¢) BT TT Fo7 ¥ Wy 7 5 I W 9Wgr wh
TR F T g9 2
31. Us 99k WHE & G OO oF AT 48 §
TET ARecererccnet *Htex S e 8
(a) 8 (b) 7
(¢) 10 @ 9

(b) 21
(d) 40

Ans : (d) SEm 9HE H o fqmfdE # e = 12
+12 = 24
sgemd) qaEe H= o el & ' = 75-24 =
51
syt o = 51100
75
=68%

33. Tewaq faeneff & waa &3 & Toslt 4O &d
7?7
(a) 60 (b) 61
(c) 65 (d 71

Ans : (b) T TH Fesll THE i arad fqanfdai =i g
=12 +15+ 21 +13

= 61

TR UHE & O 3R Termeft uHe &
arer ferenffa &t 3w &

@) 6 b) 18

© 16 d 4

Ans : (¢) TSR 99 &1 aral fomnffat & gem = 21+
12 = 33
Wﬁ%ﬂuﬁamﬁmﬁﬁw@ﬁaﬁm=1s+zz
17

T SR = 33 -17 = 16

34.

35. E @97 F fuctet T&s &/ &t 10 fot o &
Hehd §1 Al E 3rehert 3Ht @ @t 30 feat ®
T TRl &, AT oarT foh F 3rehen SHt s @t
e femt o =T WehaT €7
(@) 15 (b) 20
(c) 25 (d 18
Ans:(a)Faam1ﬁ:rﬁ1%wwaa‘raf=i—l
10 30
3-1
T30
2 1

30 15
37d: F 31chel 3€1 & &1 15 ol § & gaha 21

Ans : (d) TH T AFG F [ TEF T3 AW g8 9§

Tl 9 W o el | 36. T TEATSM 1 [UAGA 24 AT A%k ATl A
o (WH. 32-34) (AtaREd SEEd W FRTRET 52 , Tl ST AMTHS A AT
femm =¥ 3R 38 WX Smenfia yoat & I+ 3| (@) 5 (b) 10
75 foenfde & @ #, 12 PR % Fua @, 15 © 15 (d 20
fernferdl % o Germeft, 21 fomfaat St %aa MR, 12 Ans : (b) AT HEAE x F1 y €1
fornfefall s MR qer sEmd I, 13 fEnfiE @ Few X Y=24 e (1
frren fird ol 2 forenffeii @t frwen firdt qem Goemsd A ’2*3’22’52 ------ @
Tge g1 CxHyY=x+y +2xy
32. st UEe AT w qrer feenfefEt @ i =52+ 2x24
I §? =52 +48
(a) 16 (b) 32 =100
(c) 24 d) 68 x+y=100=10
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37. ol foroe o =ufvh o oot T o1 STET ENTT? [ 42, 1265 H 9 oI U@ WU fh Ui 6@ 29 |
(a) g STET uta: fywira & wmg?
(b) aza@m (a) 15 (b) 16
(c) T T e () 18 @ 17
(d) ¢ a1 T Febel B e
|Ans:(c)aﬁ?ﬁmﬁ&1ﬁﬁa§aﬁ?:@ml ‘ ns.(c)29)1265(43
38. 9876-7 + 5431 = 5553 116
(a) 9754 (b) 9765 X105
(c) 8754 (d) 9854 o7
Ans : (a) 9876 —x + 5431 = 5553 <18
15307 — 5553 =x == ,
x = 9754 1265 % ¥ 18 TeM W Ww T&Ar 29 § qofa: fanfom @
39. Us 9% 10% & B W 3,600 &UF W =it ||

Tt Afe g 15% B A a%g @ O Ied J

43. 9Ife ‘health care is wealth’ &1 372, ‘health
aﬁﬁ"{' needs care’ &l 417 , ‘he needs wealth’ & 463
(2) 3,600 37 (b) 4,000 T T ST € @ ‘he is wealth’ &l ........... ferar
(c) 3,800 TW (d) 3,400 ¥ —
Ans : (d) AT ] A 3Hfhd oI = x &. (@ 326 (b) 764
10% B & van fasaged :xx% (c) 624 (d) 246
90 Ans : (a)
3600 =xx feare] s (ealth) —> (1K ]2
x = 4000 %.
15% B2 % T fahaed health @ [care] —>A [1]
85
=4000x —
NYANC Y
— 3400% 3T: he is wealth FI 326 for@T ST N
40. @R % TN el UIT o 87 “he s wealt o .
e 44, XA gRT Taw@R 2015 W o [RAT &7 G
(a) WRMY (b) =2
(©) 3 5 @ (a) GSATT ‘ (b) GSAT-15
Ans : (¢c) ORI 9RG & A YQU W § fRgd a i i
A o (c) GSAT-16 (d) IRNSS-1E

TR 2 T8 e WRW & Syl fel § fem g1 7l @y

Fé T § T R o o AR § AR @ W

TowEl R v # 92 gu ved ¥ fffs ofet F o

s 2

41. 12 fwen =il &1 g 6 Tohett omaw & o
% SR §1 10 fewar =it qor 8 fre <mae

Ans : (b) STE2-15 TH YA TOR ST & 9 9=
faRer STEEM HeA 51 fomfaa fear e @ o Wy
24 % 98 o TN & W G215 IWE €10 F
TOE € IEH WU 10 AWK 2015 Pl [T SR
5, HE T g3 1|

& YT 1040 w0 ¢ 1 Towen =it = ge

AT it
(a) 80 T (b) 70 T

45, TS UTSY & HEATUH T A7
(a) T TOAIUEEN (b) HidelA TeE
(c) T AT T (d) T e

(c) 60 T d) 40 ¥TF
Ans : (d) 747 1 fopar F+ #1171 = x =
1 fopell =Ed &1 0 = y &
12x = 6y
2x=y
10x + 8y = 1040
10x + 16x = 1040
26x = 1040
x =40
1 el | &1 e = 40 .

Ans : (b) 1921 ¥ STHEANT 3T<Ie I THIRG T HiId
# U T I H 33T g o wwrsw wef o Am fea
T 39 e % FiER 4. ddtera TeE (Sfe), ey
fodis e/ (31eae)), Heduied Wioe SR fagd W
TeA 91 TR I fagH uREg 1 AR T B gAE §
G A S et g fem uRee % ot WR ¥
s HT ATl SFEEAT oRled & auE ¥ STEqE
AR T gfved Adard G 7 1 SHed 8 1923
T gARER ¥ WUsT & & Ter $
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46. 25 WS T EA 40 T UG TH WE 50 F

TE W 25 fer@r wam om arefaes wed

Ans : (¢) FISHT AT J a9 01 e 2012 § 31 4H
2017 % o dret 124 deedig e # S 10
wiad @ enfdes faem w efdd & & g fAwuifa
fepa T

(mean) T ShIFSTT
(a) 39 (b)) 41
©) 40 @ 42

Ans : (b) W aT&d(aeh Wed = x

25 W & FA AN = 25x

52.  2cos(0-m/2)+3sin(0 +7n1/2) - (35in0 +2cos0) =?
(b) sin0 - cosO
(d) cotB - tanO

(a) cosB —sind
(c) sinB + cosO

50 % WM W 25 fomad |, Ans : ()
Fet AM = 25x — 50 + 25 I x _
40x25 = 25x — 25 2cos(9—5j+3s1n(¢9+zj—(3smt9+2cos¢9)
1000 =25x — 25
25x4=11025 :2cos{—(%—ej}+3sin(%+ej—(ssinmzcose)
x=
%ﬁwﬁsar HTW; 41 —= e =2sin@+3cosf —3sin@—2cos [ cos(—0) = cos |
47 W[;: A T s 2 =cosf—sinf
w % forg et B o o7 53. fofafea & ¥ it ogw’ & 9= g J|
(a) El:ﬂ(RADAR) =
(b) (SONAR) - ‘
(c) THEHIE (Echolocation) (@) ;ﬁﬁgm . ™ (2) W t;?
(d) @eR (LIDAR) (C)aﬁ? a;;‘* 11(3%)11 5l é
Ans : (b) 5= g g5 & gwd & wAghEEl # 3% |AHS:(C) - Wﬂm Eﬁfﬁ ' |
F ¥ fu g T 9AR 6 99R © a0 @Wﬁéﬁr@ﬁuo wm@@%
3 St ArTem S % o TR FOT a9 S F o Al wow fowar ofw 100 @, W IHe 3@ W
e W TG H T FH & AU AT TR0 FT Iwh Y9t AT ST
FA g1 ST F TR ¥ Teid: Sound Navigation (a) 67.33% (b) 69.45%
and Rangingﬁﬁfiﬂﬂ@%l (c) 78.33% (d) 78.67%
48. SIS T TSEAT @i | §7 Ans : (¢c) T 3BT 3iF = 600
(a) <R (b) Hifear . _ 470x100
(¢) Aep @ TR S T A =0
Ans : (b) TS TST F TTHFT HIEH ¢ T&T AT , _ =T7833% .
anfeeTe T & Hifgar v § ancve favafammers of 81 || 55- W—i?:‘ﬁ'?{l]\'l'(lnfra-redrays)wa‘?

49. "’ (‘Euro’) frment qz1 87
(@) 7% (UK)
(b) e (Sweden)

(©) '{ﬁ'tﬂ'q e (Euro Zone)

(a) 31@3%& @ (Longitudinal waves)
(b) I fsExl] (Transverse waves)
(c) i3 T (Mechanical waves)

(d) ferpeme T (Electromagnetic waves)

(d) ST (Denmark)

Ans : (¢) 0 o €9 & 28 § ¥ 19 W H
e g1 @ = 9mfess &9 § FUSH el I 2

50. IAMAAR U, AUTLAT ( holl sATESAH ) T &7
(a) T A FF
(b) TH TR-AER fafy
(c) i Srefrma S
(d) YIS H SFATERUT & BT

Ans:(a)mmm@m%%mm

Ans : (d) 9 T SF% o & fau s @em
HETTH & B, R e 6 e 21 e
fopeot forg gradia U1 81 39 fRT @ @ el 3
£ F R sofe fafer 31 3 R ey W T g
IGHT 1T 9 ST & | G FohUT o1l T o G99 Tl
T off F7 3w 2 TR A P T gy F off I [ T
Tl SR 21 SO T W 9 fel H w8
8 TRl &1 S9Em fRar Smr @1 el &% e
S2ife & g fRell &1 S i 2

1 B 8 a7 F U A1 S 9 e G F oA
& & R

51. ¥ARd W&ER (2012-17) @l Yerardte
ST T GO TR Teham T & 21
(a) 103t (b) 11&t
(c) 12 (d) 134

56. TEAfIRad § & 9 A1 3@ GUE | Heog e
2?
(a) Uil TS (Panda Global)
(b) ST (Rabbit)
(c) S3TEE (Avast)
(d) ot (Kaspersky)
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Ans : (b) Rabbit (BTITT) FORS TR F TF BRI (a) 256 = HiX (b) 247 = HX
T & S favE ¥ o T # TR S 81 @ (c) 264 = X (d) 238 f e
ST, =T % #eH, FEd q97 Ul arct ot § 99g ||| Ans @ (b) HT 3 @ @ = x H.
# ®d & MU I Gy ¥ 9w g 2 HerE = (x =6) M.
Tiel TEEd - H@gh TS ofe § fud T IR -+ R = 64 .
ESOPS &7 21 _
AN TR o 8 FTEH TAerd T d TN 51(5;3326) o
7 2 2x =38
Exeired g@ﬂ-@j—q TR x=19
m%?ﬁﬁw ) mwaﬁ( e .'.me:xx(x-@
=19 x (19 -6)
>7 E’gagu;ﬁﬁﬁaﬁ?ﬁﬂmﬁ%?& =19 x13 =247 77 1.
) 61. hHIZeR (compiler) ST 2?
(@ T ®) e e (a) TS (Hardware)
EEVEIE (d) @ .
© (b) WA (Software)
Ans : (b) K (c) T @ gEAW R T & TN (Neither
‘ Hardware nor Software)
lwa@ (d) FE (Card)
ifer/ et P Ans : (b) FHEA (Compiler) Th a7 H&F FFIL
Yo 1 WE wr @ S R 3w Tl s o #
ltﬁ @ S 1 el gul SRt 9 # 9ed & @ 9
E T HHE A 2
@ G WY B fF E, K & Afaw/9edt 21 62. 13U T wUAT ol eAYde UG 3R Yol & I
58. AC ARC &1 $@* AR HIT &I #&Y% Ter@m AT E{
¥ 9 CHAIR =t fer@r simam) ERRE
(@) #*&$@ (b) #*$&% B9 SR H M ®T & a5 Hfgar 1 g Hd
(c) *#$&@ (d) *#$&% T U vl 2 =R A e # o1 HReER
Ans:(c)A—$ H—># U T W@ § T B el § e s §
R->@ 1> & fh 931 39 WA H GoW B UF W A @
C—* T % STW | 84 59 @t i widar R 2
CHAIR I * #$ & @ Proffas ¥ & @ fu U wuT ¥ AR

59. WG e & Tk @I (search) 9
ufEeEr €, faes meam § S S 9
ferom ¥ W TN T ST & A 3T
TEAS & A W FeHE Ft UgH W &l S
|FI

(a) T (Google)

| §?

(a) T8 /Y T FH RO H A I T AT

(b) 39 fovam® & & 9 W& o1 3R 98 Wer S
eeco i

(c) T8 SIY 2T & THNIHS IRUH R T T

(d) @a = 39 Wit fHam

(b) WIEHIEE (Microsoft)
(c) T (Apple)

Ans:(c)maﬁq@ﬁﬁa@w%ﬁsa@ﬁu‘&z%
THNES JRUTH T HeHd o

(d) 3@ (Yahoo)

Ans : (a) FEURLTT HOH T[T 7 31 & F Foiae qF B
YEIAT F 2| A TR T Ml R [ S
A § e T T HH T &1 T8 TRASHT ST
780 FHA &7 & WA A H  fRR Smard awh

63. If¢ 10 HEARN T AT AL (mean) 35 &
v W 2 g fear WA e W A
gruft Wm(mean)wm?

(a) 28 (b) 34
(c) 40 (d) 37

IO AT A AN H TR S H T g9 Ieagrwal
el [ER A I Y F AW IR URURE I
T & FH HaE W IR S|

Ans : (d) .- 5o T § 2 Sig @ S 2
C. TR A F o 2 g S
3r: Tt 9oft &7 e = 35 + 2 = 37

60. Teh AT i TS qAT TSR | A=W 6 WX
21 afg sHaT TR 64 e ¥ A THET ST
AT it

64. HTET (NASA) i JEIT el 87
(a) = b (b) @y
(c) T=T (d) FEE
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Ans : (b) T FT T AT L. 8 ST T

29 g 1938 # g
65. INSAT-3D Ueh 3oid HrEW AR delre aren
UET SUUE T e ATl (RaT AT o172

Ans : (¢) T &1 FeT WTCich = 60 + 55 + 60 + 59 +
61 =295

STTET 1 Hof Tish = 35 + 41 + 39 + 30 + 45
=190

(a) 2012 (b) 2013

AT 3= = 295 -190 = 105

(c) 2014 (d) 2015
Ans : (b) TH2-3Y ©H Hioq e, S21 Rl SWE 71
S TEEdr | @iel 3R g9 STE & &9 # off &
THA 21 ARG SARET STEUE HeA 3} o W

69. TEW X WA T W fhEsh Wwiw
ITferemaw 27
(a) @™ (b) T
(c) SHTErer (d) TS

SR 4 9 A ¥ UF REE-5 6T @ a9 g

26 ST 2013 I GHA & A4 fHaT T 971

66. I AN 37k HS (=hY 1 4T 7T 2
HAT: I€ W F3IT W & a8 A HE J
eI, U el & I A U BT BeW 8w
aa Sy % fT 9w faeme S @ (‘One

Ans : (b) 3fRM 3R et 3 H,
TIM H 3k = 51+65 =116
ATl &I 3 = 59+61 = 120
TSI T 3k = 30+45 = 75
TSI &1 3k = 57+62 = 119
;AT I T SAha 2|

small s‘tep for a man, a giant leap for mankind.”) 70. iad aeaw Wwwmy
diet ST gg @ wEg S S 8 igm g 33;[
A e & W=l ¥ Had HMG S S 3Ty P w—
aﬁﬂmiﬂ?ﬁél Ans : (b) TIH &1 3h
frotar #ife 6 feem T @ | (F) fret || o 42 F50+49+451465 260 _
U T wuT w1 e ®T ¥ TET HTAT 5 5
(a) I fepd 1 STTEROT HTm 21 5 5
(b) WWHWW%| Wmaﬁgﬁm:35+4l+39+30+45:@:38
(c) 1 3 II ST eReT ed 21 5 5
(d) A LA I STET F 2 T 7 st aip oS0+ +5T+5T+62 275
Ans : (b) B9 T W 8 & Fe i & =i § Haa ‘ 5 5
T S S Sqerfs B ATe e R 3T ST 1 SiEd 3i Stk 2
a7: s 11 STERoT & 2 71. &R X @971 Y U& & HOT W wmU: 12
67. TSTHHAT Wl m q ot ST ST g TR aft. /oier aam 16 TRt ser =t i 9@ =refil
(a) forame 9o (Legi slative Council) 3ﬁ?€ﬂl&'3ﬁ%6ﬁﬂaﬁ§ﬁaﬁaﬁﬁw
(b) aRE ¥ (Senior House) (a) 200 HeX (b) 150 X
(c) 3= W (Upper House) (c) 180 HIeX (d 120 HeX
(d) = @& (Lower House) Ans : (a) FR X 91 = 12 feft./mmwer
Ans : (¢) TST G4 &I 3=4 ¥ed & a9 § ST S 2 510
79 efidiie—2 ot e S A :lzxgzyt‘ﬁ/@
3fek quTidt &1
Hifaet [W@Ea [T | e S =16><%=4—90 H./3.
W\ 45 50 49 51 65
e 60 35 60 59 61 9T = 3 fIME = 3x60 = 180 qahue
ST | 35 41 39 30 45 _10
T 50 55 51 57 62 X F el T 7= 3 <180
frafafaa e W faem &Y 3R 30w emaia = 600 H.
Ul & I S 40
68. Friter 3T ST T HeT WTATeRT hT AW F: WYWWD{@@:?XWO
(@) 190 (b) 125 = 800 .
(c) 105 d 115 37 39 9 F T = 800-600 = 200 L.
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72. WG 2016 § 100 ¥ YU S 16T SRS
fég favataemera =t wermuan fora =t oft?
(a) TS ATA AT (b) W& Hied HTEa
(c) S YT AN (d) HeUeel! TEFE
Ans : (b) Frf g fovafommem -1 s g feg

fergaferarers e # Rod wh = fvafaaem § 59
forvafoama™ i T qeHeT AeErd 5§ 1916 |
FHT O & [ femw W oa oA ad 2015-16
fova fommera &t wamor S oY o 9 25 faamr i
TR Wedid STl Sl Scqd 1 ST Y HAET
T

73. 10 9uf ® U FAf¥e@ g=wiyn Aem s wi
forr aTffen &X @ T &1 SRTAT & STEE?
(a) 7% (b) 8%
(c) 9% (d) 10%

Ans : (d) AT 89 =x %.

g = 2x &

RO S = e - gered

xx®x10

2x —X
100
XX
100

L =10%

74. 9fe ‘god is great’ = ‘cp ab bo’ ‘great help done =
ercp fs A he is great = bo cp aqé}r A he is god’
Trrefafaa & & fermer T gt wmam?

(a) cperbo (b) anbocp
(¢) dgbocp (d) anbodq
Ans : (d)

god an
help d0ne—>er@ fs

/o [5] @ —s [bo] camy/in

3d: he — dq

God — an

is > bo
heisgodaﬁanbodq%mmaﬁ”ﬂl
75. & WEAR @ HCF 4 991 LCM & 31T &

T 5 X 7 ¥ TH A DI W= AW

T
(@ 10 (b) 14
() 20 d) 28

Ans : () - & &t &1 HCF = 4

3 LCM & o1 & TUHETE 5 3] 771
BT T = 5%4 =20
TSI TR = Tx4 = 28

76. CBDA, GFHE, KJLI, ?
(a) NOPM (b) MNOP
(c) PMNO (d ONPM
Ans : (d)
CtH Gt JK 0
Bt S F_t y)_ N
D JH_* [ ™ P
A JE__+ I—* s|M
77. 5 Uk T8 T 50% Teh o W WIS ST Tehall

21 3t =l wT 25% U oI W HOTA T el
21 S freteRt 3t @ & fepae fomt o v
W A?

(a) 2.66
(c) 1.33

(b) 2.33
d) 1.67

Ans:(c)sﬁﬁﬁrav'r&faﬂsoe/o:% T FHIE HLAT & =

1 fe=
3a: S F & Trgut 9T i 2 fam H qu Hami

T R, T fodt st wzs%:immméz

1 feq
3 T & & Tegul 9 & 4 feF § qU wm)

o, @ gRT 1 mﬁmwm%ﬁ

2+1

4
mzaﬁﬁwmaﬁézlasﬁqﬁ{uaﬁém

AW

fdo—wH. 78-80) ffaifga SHeRIfEl W@
forom & i g8 W amenRa wot & I )
=R fim P, Q, R, S iafid o # e, aehrerd, sfeT
IR P FamE & ¢ R fowe T sfafm e #
o, Hid, Fhe N fd W § IE ARE &k TH Had
T T & 3R a8 Hael T HEE H 2
1. P% U ol R g 3R 98 dH T 7
2. et 1 % W H Aiferh a2
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3. S& R F 1 Gell a1 e T B 83. i Tk maa & orars (L AAft.) i =ierd
4. R 1AM &1 (B Adt.) 25% s & WU, @ WA qAT A
78. et T % O T AIRAE ITIA & AHAT T =T [T BT
(@ S (a) 3LB/2 & 9.4 (b) 24LB/9 = T,
(b) R (c) 9LB/I6= &,  (d) 16LB/9 =t Tt
Esz %mqﬁmWWI Ans : (c) ¢ 3@ & oFaE L 9. qer =terE 8 9.
: 2l
Ansz(afqﬁﬁ oo ::;T WWWW(AI)=LBaﬁ@1ﬂ. 25% FTH W,
S FHA e W TR (L)) = L>< Si“
R eI X s B
: = . sttt (B =B 103 7
: Aol T I R Al S B 5L 5B 25LB
79. WUE TT F T 1 OIS & = (As) =7 =5 i .
EZ; g m%m‘ﬁw_—zi?—w
(© S 9LB
(d) freifa =2 fopar S werem| =73‘“f@‘ﬂ~
Ans : (d) 797 (78) ¥, 84. WA T UECT YU heeX ferdl WAT e &7
{Bﬁqﬁﬁsﬁtﬂéw%m%m%aﬁﬁwﬁ (a) s (b) FEEH-100
foher T @1 37 gEeh feftor T oA S wedn| (©) T 8000 @ wE A
80. Q¥TE . Ans : (¢) 9T F1 TeA R FFI | 8000 g1 WA
(a) I (b) 8000 HI-2F FW UG & TR YR FR g 39
(c) T% (d) eI sEel THHTY W B WH UM S 20w
Ans:(b)m(78)@, 2016@@—@%@3&[%%?{?333 g fasfaa
Q T F 2 foram T
81. WﬁE@WﬁWW@W%7 85. Contemporary : Historic : : : Ancient
(@) SFevram Tt (b) TR T (a) Past (b) Classic
© s @ B ) (c) Modern (d) Future

ns : (b) TERMEH A3 TH TERE AMMS & SHH A

T KNO; 2 T8 T AT o0 § 9 9 & o

ns : (¢) Contemporary (F9HMfI®) & foam wex
Historic (SRRMEW®) § 31 Modern 3T i faeim
I Ancient (STEH) &I

ah H T UH R A g1 9 & 3 @E g & fou

YA AT AT @ 86. @Wﬁ’ﬁmaﬁ?“ﬁa‘%ﬁ?@%@@ﬁ
82. T HEETRN T IUTE 3:1 qUAT AR 72 Bl :gﬁ:}?ﬁ?’ T8 T R o
T WM T ST AT iUl © )
@ 24 ® 36 (a) W‘Wﬁﬁaﬂgﬂ (b) 39 =ARE & fiar
@ 32 @ 28 (c) @3 a@ (d) 39 =R & I
— - Ans : (¢)
Ans : (b) AT H&AT 3x 797 x B |
SL3x+x=T72
4x =172
x=18
S Gt & SR = 3x - x = 2x
=2 x18=36 wRT # T Sk @ 2




87. WME Ya@" | =T BIST ST &7
(a) T &1 fason (b) T AR
(c) 3iferdtsH (d) T4 eEsiiFEe

Ans : (d) 999 5 YIET # DG I el 19 HEAes
IffaarEe & T UH GRA a4 TeE 19 2 S gedt w
Sie % I oy @ ol W A8 Wifs &9 9 ard
St 31 ud F agEved § 9 9 oEed & fRew 9@
M 0.03% Bl 81

88. WE et T §?
(a) TR (b) fasror
(c) = (d) Tz g

Ans : (d) B9 ©ia geq@ &1 Hger 81 5qd e,
-, AT a9 Fha H 0T IR S 81 98 #OR
BT & q TOH S ff T G &1 HE STA &,

wfE, e e a9 H g 2

89. I € 7d 3 AR W =T freret &2
(a) HaT (b) TR
(c) UREm (d) e

Ans : (d) FEFE & 9RA % IAHTE T H RIS #
fiemer & o9 ¥ frhed 21 39 T4 B S & e f
el Sl 21 3N 3H Seg ST # T % AW g of
ST ST B | T8 TE HE S % qreA § hed B &
U S W @rer § e S R

2012 & cifues W, Tfrean @t g e
9T Siar ar?

(a) ¥ (b) I fred

(c) 3R (d) &9

90.

Ans : (¢) T 2012 & 3y H FEASE 27 AR G
12 W& 2012 & wad & fopan T 398 waifess w@of
Tesh MR J ST e@Rer T 46 @i, 29 WA, 29
FH SR T&eh AICThT H FoH T T T

91. Tiig aret weman it Wad eyl fawraar
of?
(a) =& fafmg gomedt
(b) T gRew sureh
(c) 3 & 4 9o
(d) vRTEHS JureH

Ans : (c) foy =it T i 999 weael faemar §e %
7 W ot 97 fova & g A o gt § 9

I &

92. wuA AR 3Tk T Toewd fiwr faw e
R

1. WEH | WIS ST H EHG @ Th GHE faia
fopam o e

2. AT TTEM T Fes JH IR WAL B &
foreepet:

L. T = A ST P G H TH-HEE oo
Feh = T fRar

1. IfET § 97 F1 Joed FA F T To 9 B
TN AT TR

froter T R = T (F) P R T
AT T AMfeheh ®Y ¥ SFTEIT HTAT () &
(N

(a) Foret forpe 1 T8R0T X 2

(b) el forehe 11 SEROT L 2

(c) 1 3R II &4 SFERr 3 21

(d) AT ATE I ST L B

Ans : (b) F99 ¥ =T 8

TEE 4 AT S0 B g9 @ TH GEF faaia feer
W o1 T AR W 7 Fes 9 39 g SR
H A

a7 FrRd 11 STERoT e @ i gfeEet § T W

Yot i % U TeS JH H ITAM FHAT AR

93. Consolation : Grief : : Sedative :

(a) Chloroform (b) Anesthesia
(c) Pain (d) Burn

Ans : (¢) Grief (3:9) T Consolation (FicedT) fear S
%, Tl YHR Pain (28) §  Sedative (88 g arel)

ity feam s 2

94. Uw A® Ulaad 500 T YR a¥ @l
IR | 2 Tt o T 10% &t anfies wrshardt

S U WHT & ¢, aF 2 96 & 3iq o

AT T URueET To FRIT 2RT?
(a) 1.050 TTF (b) 1,150 ¥
(c) 1,155 &9 (d) 1,200 &9

Ans : (¢) T8 a9 & 3= § fasrem =500{1+%J

=500><£= 550%.
10

TR 99 & T gAET = 500+ 550 = 1050 %.
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T a9 & 3 | e =1oso{1+%}

:IOSOXE:IISSF.
10

3T 2 o o 3 § g 1 qRuEd oI = 1155%.

95. r@r Herwr e % g H ¥, 6@ faudie weiw
AT g -
oftax : amER
(@) fa: @ (b) T : AR
(c) TR : 3fEq (d) T®E : FreAT
Ans : (b) faammef Frm:- fiat- awy, -1,

59 T AR et g A R
96.  TEASAT @t WiewHT (R 3Nk foeref ) (Statue of

Liberty)a'T‘é'Tﬁ’ilT‘f%I

(a) IRF (Paris)

(b) AT (Washington)

() fomam (Geneva)

(d) = 3fH (New York)
Ans : (d) B9 3% foradt =amh gk § Red s feme
off 31 @9 A g 151 B A § oAl we SR
YRATET e # F@ 305 B 4 g1 22 HON a@
off & o a6 9gEd % AU 354 SHEER e Ted
T 71
97. frfafaa ® 9 e @1 faga &1 e @i

2?

(a) T gt & s (Porcelain)

(b) TgHTEH

(c) WA

(d) fr=a
Ans : (a) S0 9 o &1 gues A 21 gEe
WS e TefE-fafeshe (Al 05.2810,.2H,0)
21 = B @ STEM e, e, %, arel, e
¥ &9 ¥ @ AW A gud, faeelt & geemen
(3Gete) WieTTied F Wb @, AvEe 3¢ s S
# g 21
98. AfE ‘code’ = 6241, ‘made’ = 5346, ‘come’ = 3124
3R ‘to’ =27 A ‘dome’ = ?
(a) 6134 (b) 5214
(c) 6124 (d) 2634

Ans : (d)

¢ ANOE—06) A4 1
M a (D]—>s 3] 4o
C A\ m [E]—3] 1 /A4
t/N—> /A7
T d—> 6,02, m—>3,¢—4
. dome = 2634
4 FEf & A H TH 4 sTeal @t T H
AR 48 ¥, A WH B TeA & A A
I
(a) 4
(c) 6

99.

(b) 5 af
(d) 7 =¥

Ans : (¢) T TR’ a5 Xy, Xp, X3 T x4 &
T GEY B T H A (x)) =x AW
I T Tod H A (x,) =x + 4

ITE off 9 Ted & Y x; =x + 8

T 9 q=d H I (x4) = x +12

LXTx+Hx+8+x+12=48
4x +24 =48
4x =24
x=6
TR T A g = 6

100. TTAT-TaT FAT €Y Seel Wt ATET A HUIT: 30
oo qur 8 99 ¥, @ uRaR @i fme g e
EdlE I
(a) 16 ad (b) 19 =¥

(c) 18 & (d) 17 =

Ans:(b).'.qﬁaﬁaﬁ?:ﬁﬂﬁmzw

:60+16 7_6:19 -

4 4
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